

**МЪСТ. БЕШЕНКОВИЧИ** древле припадлежало Подканцлеру Вел. Княж. Литовскаго Казимиру Львовичу Сапегѣ, потомъ Виленскому Воеводѣ Казимиру Огинскому: нынѣ Графу Хрептовичу. Расположено на высотахъ крутаго лѣваго берега рѣки Двины, имѣетъ великолѣпный Господскій домъ, садъ, оранжереи, цвѣтники. Среди площади 4-хъ угольный каменный Гостиинный дворъ съ 60-ю лавками, для купцевъ пріѣзжающихъ на ярмарку съ 29-го Іюня по 24 Іюля. Улицы вымощены камнемъ, дома деревянные, одноэтажные; населенность мѣстечка превышаетъ двѣ тысячи душъ обоего пола: изъ нихъ половина Евреевъ, имѣющихъ свою молельню. Для Православныхъ, деревянная церковь (<sup>1</sup>), для Католиковъ, каменный костелъ, выстроенный въ 1772 году на мѣсто прежняго заложеннаго Казимиромъ Сапегою въ 1650 году. Весною, пристаютъ нагруженныя товаромъ барки, лодки, и плоты плавущіе по рѣкѣ Двинѣ изъ городовъ: Бѣлага, Поречья, Велижа, и Витебска, въ Ригу; нанимаютъ рабочихъ, лоцмановъ, и запасаются харчами.

Бешенковичи, мѣсто Историческое. Въ немъ, нѣкоторое время жилъ Императоръ Петръ I-й, и въ началѣ Марта 1708 года имѣлъ военный совѣтъ, послѣ котораго, корпуснымъ Начальникамъ роздалъ инструкціи, какъ имъ поступать при движеніяхъ П'ведовъ; и послѣ сдѣланныхъ распоряженій, 12-го Марта уѣхалъ въ Петербургъ.

Въ Отечественную войну 1812 года Іюля 11-го, въ 6 часовъ утра, въ Бешенковичи прибылъ Италіанскій вице-Король Евгений Богарне съ своимъ корпусомъ, который въ 10-мъ часу началъ переправляться чрезъ Двину, по наведенному мосту; на слѣдующій день Французскій Императоръ

---

(<sup>1</sup>) Заложена въ бытность Петра I-го, въ Бешенковичахъ помѣщикомъ Казимиромъ Огинскимъ Воеводою Виленскимъ. Езуптъ Ксендзъ Гинторфъ въ 1725 г. выгналъ изъ церкви Іеромонаха, всѣ пожитки у него отнялъ, а церковь обратилъ въ Увіятскую, за что иѣщане подавали жалобу Петру I. (Ист. изв. о Увії).

Наполеонъ, прибылъ туда же, во второмъ часу по полудни, а вечеромъ, пріѣхалъ и Неаполитанскій Король Мюратъ. 13 Іюля Наполеонъ, съ Мюратомъ, и Принцемъ Евгениемъ, верхами, осмотрѣли окрестности Бешенковичъ, послѣ чего Императоръ, выслалъ Мюрата съ кавалерію къ мѣстечку Островиѣ, приказавъ Евгению, часть пѣхоты отрядить туда же: самому же съ остальными войсками слѣдовать правымъ берегомъ Двины къ Витебску <sup>(1)</sup>. 14-го Іюля Наполеонъ, выѣхалъ изъ Бешенковичъ къ мѣстечку Островиѣ, и ночевалъ съ войсками, въ палаткѣ разбитой на курганѣ близь деревни Куковачь. Французы, занимали Бешенковичи по 20-е Октября 1812 года, а въ тотъ день, Графъ Витгенштейнъ изъ Чашникъ, послалъ отрядъ занять мѣстечко. Въ немъ у непріятеля взято въ пленъ 100 человѣкъ, отбито довольноное число ружей, часть Аптеки, и партикулярный обозъ <sup>(2)</sup>.

Бешенковичи осчастливилъ своею бытностью Императоръ Александръ I-й въ 1822 году, когда производилъ смотръ Гвардейскому Корпусу, по сему случаю собранному при мѣстечкѣ.

На правомъ берегу рѣки Двины, (чрезъ которую помѣщиковъ устроенъ перевозъ на паромѣ) по пути къ г. Витебску, видны Французскіе окопы, съ полуzapлывшимъ рвомъ.

---

(<sup>1</sup>) Изъ Газеты: Korespondent Warszawski 1812 roku.

(<sup>2</sup>) Военные подвиги Графа Витгенштейна.